

题图为电影《攀登者》海报

文化



周刊

责任编辑:苏墨
新闻热线:(010)84151027
E-mail:grrbwhzk@163.com在观展中
感受家国变迁

本报记者 赵昂

对于想目睹新中国成立70年来历次阅兵场景的观众来说,有一个地方值得一去。从10月8日到22日,摄影展“中国人家”在北京王府井大街正式亮相,该展览集纳了新中国成立以来的近300幅历史照片和摄影作品,分为“国”“家”两个单元集中展示。

在“国”单元中,有70年间15次天安门国庆阅兵的精彩瞬间,有11位曾登上太空的中国宇航员和他们的拍摄的“太空美照”,还有各类科技成果的照片,例如国产大飞机C919、蛟龙号等。而在“家”单元中,一张张全家福展示着各地中国家庭的时代变迁:上世纪80年代,上海一家人围坐看着黑白电视,贵州山村一家人抢种抢收,小岗村带头人和全家人在茅屋前合影……如今的影像中,观众可以看到西藏阿里的年轻藏族夫妻,驻守在海拔4700多米的移动营业厅……

看完照片,还可以看看美术作品。从王府井大街向北1公里,中国美术馆正在举行“伟大历程·壮丽画卷——庆祝中华人民共和国成立70周年美术作品展”,展览将持续到11月2日。这一次展览,是中国美术馆历史上首次调用全部展示空间,连户外空间也打造成了雕塑展区,总计展出中国画、油画、雕塑等480余件作品,几乎囊括了新中国成立以来所有经典之作,如中国美术馆馆长吴为山的雕塑作品《马克思》、四川美术学院原院长罗中立的经典绘画作品《父亲》等。

从中国美术馆西行7公里,北京展览馆的“庆祝新中国成立70周年大型成就展”成为游客们的打卡之地,展览预计持续到12月,展览展示了精心挑选出的150个“新中国第一”,全面展现新中国70年辉煌成就。从1951年新中国修建的第一个大型水库官厅水库到1956年试飞第一架喷气式歼击机,再到1958年第一辆红旗轿车问世,这些历史成就令观众印象深刻。而在现场的实景展示中,从上世纪50年代只有两三件简单家具,以及土炕煤油灯的乡村房屋,到改革开放后城市家庭房屋里的冰箱电视洗衣机等几大件,能让观众们切身感受到家庭生活的变化。国家的富强改变着每一个小家的生活,而国家的发展也离不开每一个小家的付出。

类似这样展现家国变迁的展览,在全国各地还有很多,大到一个城市,小到一个社区。山东省东营市河口区的“光阴故事·河口时光展览馆”在河口大剧院前开馆,展示了这座石油城从盐碱荒滩到生态城市的变化。武汉市新洲区首家社区发展史展览室则展示了邾城街城南社区70年的发展变化,过去这里是农村大队,改革开放后成为现代化的社区。

同时,国庆游行的各地彩车,也在展示着各地群众的生活变迁。对于不方便去到北京奥林匹克公园一睹各地彩车展出的观众来说,还有其他参观机会。以河南省彩车为例,运回郑州后会进行再组装、再调试,在该省艺术中心展出。



“中国人家”主题摄影展亮相王府井,展示新中国70年来建设成就。

东方IC 供图

山西青铜文物实力“圈粉”

据新华社(记者刘翔霄)了解到,刚刚过去的国庆假期,山西青铜博物馆日人流量多达五六千人次。

博物馆展出青铜文物2000多件,主要是历年考古发掘出土和近年公安机关打击文物犯罪追缴所得。今年7月底开馆以来,吸引了众多文物爱好者和市民前往参观。

“蒸锅”“皮带扣”“冰柜”“熏香炉”“雁鱼铜灯”……精巧的设计、精湛的工艺,将今日观众带入古远的青铜时代。

而在山西临汾博物馆,不但有数量众多的青铜文物,更有难得一见的“模范巨阵”。这组“模范巨阵”有直径14.5厘米的镜模,也有直径仅1.2厘米、高0.9厘米的印章模,还有集5种不同纹饰于一身的龙模,精美绝伦,为春秋时期青铜器铸造工艺的代表,彰显“工匠精神”。长假期间,吸引众多游客前来探访。

“古人用‘模’和‘范’来铸造青铜器,很多人是第一次在这里看到实物。”临汾博物馆馆长狄跟飞介绍。

另外,山西博物院的“镇馆之宝”鸟尊等青铜文物精品也吸引了众多文物爱好者,位于侯马一带的春秋时期的青铜器铸造遗址同样引发关注。

本报记者 苏墨

2019年国庆档创造了中国电影新纪录:国家电影事业发展专项资金管理委员会办公室8日数据显示,9月30日至10月7日我国电影票房为50.5亿元,创同期历史新高,比此前的同档期纪录增长86.42%。主旋律电影《我和我的祖国》《中国机长》《攀登者》位列档期票房前三名。

同时,数据显示,国庆档8天观影人次为1.35亿,创同期历史新高;国庆节当天电影票房达7.96亿元,创下非春节档单日票房的新纪录;三部重点影片8天的票房分别为22.23亿元、19.75亿元、8.23亿元。国庆长假过后,三部主旋律大片持续在线,截至发稿时间,继续贡献着可观的票房。

“国庆档三部主旋律火了,虽然国庆档能不能成为一个独立的、稳定档期,还有待观察,但主旋律可以有稳定的高票房,恐怕已经是没什么可说的寻常操作了。”中国艺术研究院研究员孙佳山说。

“这样的主旋律电影,请再给我一打!”深圳市体育运动学校教师曾丽说,8日开学,00后、10后的学生们也都在讨论这三部电影。“可见这是他们接受并且喜欢的爱国主义教育方式”。

小人物 大英雄

哭就对了

“太感动了,看哭了。”在各大社交平台,对国庆档的三部影片都有这样的评价。

无论是《我和我的祖国》,还是《中国机长》《攀登者》都是以平凡人为故事的主角,他们在大时代中,以满满的正能量,奋斗着、奉献着,不畏艰险、不计得失。“谁都不是天生的英雄,但每个人都可以成为英雄。这是三部影片最让我感动的地方。”中国银行北京市分行颜子涵对记者说。

为开国大典制作自动升旗装置的工程师、阅兵备飞的女飞行员、与恋人生离死别的原子弹研究者、珠峰攀登者、川航863航班的英雄机长……在共和国风雨辉煌70年历程中,每个人都能找到自己与祖国的共同记忆,也许我们不是英雄,但我们可能是为旗杆上一个小小部件拿出自家珍藏的无名群众,可能是遇到危机情况沉着应对、相互鼓励的普通乘客……“我们每个人的命运都是与国家命运紧密相连的。如今的主旋律影片在表达形式上越来越重视细节的刻画,不再一味地告诉观众什么是对的,所以更让人觉得亲切好看。”颜子涵解释道。

而让记者本人又哭又笑、一时泪崩的则是《我和我的祖国》中《夺冠》这一章节。石库门街坊普通小男孩冬冬,遇到了两难的选项:心爱的小美要当天就要移居海外,同时他还有一项重要的、不能替代的工作——手持天线保持一个动作才能让街坊们顺利收看当天直播的女排比赛。比赛结束,冬冬下楼想要追赶小美,但是热情的街坊们视他为英雄,将他高高抛起,导致他彻底错过了小美。电工爸爸回来的时

“这样的主旋律电影,请再给我来一打”

本报记者 苏墨



电影《我和我的祖国》
剧照
官方公布图片

候,冬冬委屈地哭了,但是小男子汉说是被女排精神感动了。这小小委屈、小小遗憾,我们每个人都曾有过,但即使是9岁的孩子,也选择了和祖国的荣誉站在一起。

从过去的《战狼2》《湄公河行动》《红海行动》《流浪地球》,到今天的《攀登者》《中国机长》《我和我的祖国》,这些新型主旋律影片,都在讲述“小人物、大情怀、正能量”的故事,这也许是未来中国大片的主题。在中国电影艺术研究中心联合艺恩进行的中国电影观众满意度调查中,今年国庆档的观众满意度度为88.6分,创造了此项调查的档期满意度最高纪录,超越了2017年暑期档保持的85.7分纪录。

好内容+好运作

票房丰收

“我和我的祖国,一刻也不能分割。”你有没有被这一句歌词洗脑?网友们纷纷表示,王菲重新演绎的这首老歌,余音绕梁,甚至睡觉了,还飘在脑子里,挥之不去。由此也诞生了火爆国庆的表情包。

今年国庆档为什么一下火爆了?三部电影除了好内容,好运作也是不可或缺。

首先是大咖云集。电影《我和我的祖国》不仅由7位著名导演操刀,吴京、黄渤、杜江、葛优等37位明星出演;《中国机长》演员配置上是实力派担当红花小,有张涵予、欧豪、杜江、袁泉、张天爱、李沁等;《攀登者》也不输阵,吴京、章子怡、胡歌、张译,哪位都是带动票房小能手。

然而,内容加导演再加明星,依然不能保证票房。

房。宣发成为新的战场。

从王菲的《我和我的祖国》主题曲MV问世开始,《我和我的祖国》就因“这首歌是不是口齿不清”被送上热搜。之后“7个故事你最喜欢哪个”更是成为家里家外、网上网下人们的热议点。

无论是对《白昼流星》的失望反感,还是对《夺冠》《北京你好》的惊喜热捧,就连《相逢》女主角最后有没有结婚都成了网友们关注的热点。

7位导演比拼,37位演员竞技,这让《我和我的祖国》自带热搜体质。”曾丽告诉记者,她在朋友圈、微博、抖音、头条、知乎等几个平台都不停地看到与国庆档三部电影有关的话题。

《中国机长》贡献了超多表情包;欧豪挂在机舱外,整个人衣衫褴褛,面目全非,表情包配文“我太难了”,在国庆过后,朋友圈还出现了一组利用该片主角们的“缺氧狰狞脸”做成的“扶我起来上班”主题表情包。

最谙熟短视频营销的则是《攀登者》,在抖音平台上,他们发布了149条短视频。

国庆档 主旋律

双双升维

根据猫眼专业版发布了国庆档(10月1日-10月7日)数据洞察报告,今年国庆档观影总人次达历年国庆档之最,仅低于2018年和2019年春节档,成为第三个观影人数破亿的七日档期。2019年国庆档,观众观影重合度更高,其中《我和我的祖国》与《中国机长》堪称双核。看过《中国机长》的观众,有21%看

过《我和我的祖国》,看过《我和我的祖国》观众中也有19%看过《中国机长》。国庆双核的高重合度,共同造就了“最强国庆档”。

“从这几部影片的表现可以看出,经过多年演化发展,主旋律电影呈现出了越来越接近平凡人的普通生活,由普通人见证大时代的特征。过去我们电影稳定的档期只有春节档和暑期档,国庆档看似很短,只有7天,但是对于电影整个档期结构有着非常重要的意义,我们也非常期待这样一种贴近平凡人普通生活的主旋律国庆档,成为稳定独立的档期。这对优化电影产业结构,对票房增长都将提供非常强劲的助推动力。”孙佳山说。他在两年前,就曾预言主旋律影视产品将会迎来真正的春天,并很可能在相当程度上成为中国电影市场的领跑者。

孙佳山认为,不能用静态的教科书式的描述去定义“主旋律”。“主旋律”不是一个本质化的概念,而是在不断向前发展。今天这个阶段的“主旋律”比之前任何一个阶段都要复杂,从叙事结构、人物设定、冲突节奏到视觉效果层面,都开始明显具备了好莱坞式主流大片的基本特征。而且,由于投资结构、出品归属等多层次的变革,今天的“主旋律”影视作品,对于文化边界的“勘测”也是在商业逻辑摸索的基础上完成的。“其实,这里面有两种路径:一是主旋律影片商业类型化,二是商业类型影片主旋律化。”

今年的“史上最强国庆档”结束了,我们有理由期待下一个“更强国庆档”“更强春节档”,记者也获悉,《中国女排》《姜子牙》等新型主旋律影片已经预定春节档。在国庆档、主旋律双双升维的当下,我们有理由期待更多的“正能量+好口碑+好票房”的作品问世。

合不合胃口,都请欣然接受吧

刘颖余

你方唱罢我登场,热热闹闹中,《中国好声音》第八季就这么过去了。

老实讲,对总决赛有些失望。无孔不入的商业植入,不是太有问题,反正大家也都习惯了。最让人不解的是,直播现场歌手们一通跑调,仿佛互相传染,用网友的话说,鸟巢成了“车祸现场”。有解释说,不是选手跑调,是现场音响不过关。直到嘉宾周深登场,大家这才放心,原来音响没问题,自己的耳朵也没问题。

唱不好,怪音响,这就像球员打不好球,怪场地一样,当然是不足为训的。何况还冠以“中国好声音”之名,选手们似乎应该有更好的发挥才对得起观众。不过,既然是比赛,年轻选手自然会紧张。君不见,大牌歌手在直播中,还常常状态百出。这些尚未出道,比赛心切的歌手,跑个调,也不是多大的事。

有道是,最大的艺术规律就是“我们不一样”,而不是“我们都一样”。邢晗铭胜就胜在她和别人

本来就是综艺,娱乐为主,“好声音”很多时候都像个幌子。甚至何谓“好声音”,都是见仁见智。

比如,本季冠军选手邢晗铭的声音和唱法,从一开始就充满了争议。观众对邢晗铭的评价始终两极分化,喜欢她的人赞她空灵独特,宛若天籁,不喜欢她的人则认为她哗众取宠,“像憋着鼻子唱歌”。人们称她“火星女孩”,有赞美之意,更多的恐怕还是言其“怪”和反常。

邢晗铭当得起“中国好声音”吗?我以为,说当得起就当得起,因为中国好声音本来就不应是一种标准。大嗓门、飙高音是好声音,小嗓门、小情怀也能出来好声音。让一名唱法听起来怪和反常的歌手,最终登顶,这反而证明音乐的多元性是值得鼓励的。

因此,邢晗铭夺冠,也许不是最“好”的结果,但其实也没那么糟糕。她一定不是唱得最好的那个,却是唱得最特别的那个。

有道是,最大的艺术规律就是“我们不一样”,而不是“我们都一样”。邢晗铭胜就胜在她和别人

不一样,她最平凡,却最珍贵,因此,导师李荣浩才对她说:“即使华语音乐圈不接受你,我也接受你。”如此暖心的话,最终唤醒了邢晗铭的自信。她在后期唱的《疯子》等歌曲,的确走心了,给观众留下了记忆点,也给她积累了不少人气。

而总决赛的现场发挥,无论是选曲还是演唱,邢晗铭都比主要对手略胜一筹。尤其是最后的杀手锏《浮夸》,准确地击中了观众的情绪点。歌曲高音部分给了她展示自我的空间,而“夸张不是罪过,能满足空洞乏味的生活”“你喜欢我不喜欢我是你的自由,我只是希望在某些时候抓到你耳朵”等歌词如同期她的自我宣言。在那一刻,音乐人、媒体评审和现场观众的审美也达成了统一,果然就像歌里唱的那样,“合不合胃口,都请欣然接受吧”。

不得不一提的是,邢晗铭的夺冠,导师李荣浩功不可没。年轻的李荣浩,行事低调朴实,一如他的歌曲,走心,接地气,能让人听到生活的粗粝和挣扎。他反复强调邢晗铭的简单、平常、质朴,不知道

如何应对争议,甚而在总决赛拉票环节,也不说邢晗铭如何努力如何进步,而是不断重复邢晗铭的投票编号,这些反而给观众留下好感,为投票做了情感铺垫。史上最年轻的冠军导师,就这样诞生了。

一对年轻而质朴的师徒组合笑到最后,让本赛季《中国好声音》有了特别的意味。然而,这样的新奇感似乎也改变了音乐综艺的落寞。经历了最初的惊艳和繁华,以《中国好声音》《歌手》为代表的传统音乐综艺,一方面需要应对核心内容开掘不足的瓶颈,另一方面还面临网络综艺来势汹汹的冲击,日子其实并不好过。

但不管如何,“好声音”是一个珍贵的品牌,说它陪伴了许多人的青春,也并不为过。走过“七年之痒”的“中国好声音”其实正年轻,愿它继续加油,如人们所愿,和大家一起慢慢变老。

艺评

金融职工自演消保主题话剧亮相



福建举行职工摄影书画展

本报讯(记者于灵歌)9月27日,由福建省总工会、福州市总工会主办,省摄影家协会、省职工文体协会等单位承办的全省职工摄影、书画展在福州工人文化宫开幕。

本次展出摄影作品均来自“激情劳动”全省职工摄影大赛,从一千多位作者的11369幅(组)作品中精选一百幅展出。

展览还展出了一幅长度28米、高度70厘米的“壮丽70年·幸福长卷”,由福州市劳动者书画院16名画家、2名篆刻家、1名书法家联合创作,历时1个月。长卷汇集了由福州市百万职工投票产生的70个有地标意义的“福点”,展现了建国70年来有福之州、幸福之城走过的光辉历程。

1500余名建设者放歌新时代

本报讯(记者张静 通讯员唐宁)近日,为庆祝中华人民共和国成立70周年,中建三局举办“壮丽70载·争先新时代”主题歌咏晚会。

此次歌咏晚会由该局员工自导自演,精心筹备,1500余名职工参加演出,以“壮丽70载·争先新时代”为主题,晚会分为“序章:东方红”“民族魂”“家国情”“复兴梦”“祖国颂”以及“尾声·争先志”。当晚19点30分,《国歌响起》拉开了晚会的帷幕,紧接着在合唱、独唱、歌舞伴舞、情景舞蹈、朗诵等形式的演绎中,职工演唱了《祖国不会忘记》《今天是你的生日》《歌唱祖国》等16首歌颂祖国的经典曲目。两个半小时精彩演出在企业歌《敢为天下先》的歌声中落下帷幕。

润华 文/图